

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Долидович Олеси Михайловны «Продовольственный вопрос в Восточной Сибири в период Первой мировой войны (июль 1914 г. – октябрь 1917 г.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация написана на актуальную в теоретическом и практическом плане тему, редко являвшуюся ранее предметом научной рефлексии. Подходы к ее изучению, представленные О.М. Долидович, в полной мере соответствуют современному вектору гуманитарного знания, рассматривающего комплексно общественно-политические, социально-экономические и социально-культурные явления исторической действительности.

Диссертант логично выстроила структуру работы, квалифицированно определила цель, объект и предмет исследования, хронологические и территориальные рамки. Репрезентативный историографический обзор с адекватным выделением хронологических этапов учитывает исследования отечественных и зарубежных авторов. В методологическом плане диссертант опирается на теоретические подходы модернизационной парадигмы и концепцию тотальной войны, что представляется оправданным и убедительным. Несомненным достоинством нужно считать наличие раздела «Понятийный аппарат», свидетельствующий о корректном использовании специфической терминологии. При изложении материала в главах и параграфах обоснованно применён проблемно-хронологический принцип. Выводы развернуты и аргументированы, подтверждены перечнем опубликованных соискателем работ. Литературный стиль оставляет самое благоприятное впечатление. Текст автореферата соответствует стандартным требованиям к оформлению.

На основании анализа автореферата можно уверенно полагать, что диссертация О.В. Долидович имеет логичную структуру, вводит в научно-информационный оборот новые источники, демонстрирует приращение нового знания в сфере изучения продовольственного вопроса на востоке страны в сложные, отличающие друг от друга периоды Первой мировой войны и революции. На основе широкого круга источников диссертант впервые представила динамику и особенности развития продовольственной ситуации в Восточной Сибири в июле 1914 г. – октябре 1917 г., систему административных, экономических, социальных мер центральных и региональных властей по регулированию продовольственного обеспечения населения, принципы организации, функционирования и взаимодействия между собой продовольственных структур Восточной Сибири в имперский период и при Временном правительстве, показала причины роста оппозиционных настроений на почве продовольственного кризиса. Тем самым внесен существенный вклад в развитие актуального научного дискурса о перспективах экономической эволюции России и альтернативности путей развития страны в переломном 1917 г. Научная новизна, актуальность, самостоятельность, оригинальность исследования не вызывает сомнений.

Представляется, что больше внимания следовало бы уделить обозначению роли потребительских кооперативов в деле снабжения населения, которые активно действовали в тот период, занимая всё больший сегмент рынка. Также можно более четко охарактеризовать действия в борьбе с продовольственной разрухой Временного правительства, для которого не только «время было упущено» (с. 30), но оно и не обладало реальной силой для масштабных реквизиций продовольствия и его перераспределения, хотя, возможно, в тексте диссертации эти акценты расставлены.

Таким образом, автореферат диссертации О.В. Долидович, представленной на соискание степени доктора исторических наук, позволяет сделать выводы о том, что диссертация является научно-квалификационной работой, зафиксировавшей успешное

решение поставленных актуальных научных задач, направленных на изучение состояния продовольственного вопроса в Восточной Сибири в период Первой мировой войны (июль 1914 г. – октябрь 1917 г.). Работа соответствует требованиям ВАК п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник,
ФГБУН Институт истории
Сибирского отделения
Российской академии наук,
630090, г. Новосибирск,
ул. Николаева, 8.
раб. тел. 8 (383) 330-13-49
моб. 8-905-094-60-69 (личный)
galinakoop@yandex.ru

Запорожченко Галина Михайловна

